Тема урока: Применение здоровьесберегающих технологий на уроке русского языка при закреплении темы «Имя прилагательное».

Цель урока: 

1. Закрепление пройденного об имени прилагательном, умения  определять род и число, падеж имён прилагательных.

2. Обогащение словарного запаса учащихся, развитие речи.

3. Развитие памяти, внимания, координации движения, орфографическую зоркость.

4. Воспитание бережного отношения к природе, любовь к русскому языку; культуру общения, поведения, умение высказываться самим и слушать других.
5. Сохранение здоровья учащихся.

Ход урока:

I. Организационный момент:

А сейчас проверь, дружок,

Ты готов начать урок?

Всё ль на месте, всё ль в порядке,
Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?
Все ль внимательно глядят?

Каждый хочет получать 

Только лишь оценку пять!

II. Проверка домашнего задания: (на слайде 1)

Тяжёлый - тяжёл 

чистый    - чист

удобный - удобен 

гордый    - горд 

звонкий  - звонок

III. Чистописание:

- Наш урок мы начинаем, как обычно с минутки чистописания. но сначала подготовим свои пальчики к письму. Возьмём в руки орешки, покатаем их между ладошками; перекладываем орешки из одной руки в другую и крепко сжимаем; промнём точки между пальчиками.
1. 

- Ребята, откройте тетради и запишите сегодняшнее число.

- На полях поставьте карандашом ту оценку, которую вы хотели бы получить сегодня на уроке. В конце урока мы посмотрим, кто как работал и смог ли получить ту отметку, которую хотел.
-На что мы должны обратить внимание при написании каллиграфического письма? ( на соединение букв и их наклон, размер)

-Запишите данные соединения:

ый     ой    ая    ую

- Что вы заметили? (Это окончания имён прилагательных)

2.
Словарная работа:

- А сейчас мы проверим, хорошо ли вы знаете словарные слова. Запишите антонимы к данным словам.(на слайде 2)

-Для начала вспомним:  Что такое антонимы ? (слова одинаковые по значению, но противоположные по смыслу )

некрасивый, неопрятный или неряшливый, ветренный, опасный, невиноватый, маленький, дорогой, незнаменитый, неинтересный, равнодушный, солнечный или ясный, вежливый
(красивый, аккуратный, безветренный, безопасный, виноватый, громадный, дешёвый, знаменитый, интересный, отзывчивый, пасмурный, грубый)

-Что вы заметили? ( Все эти слова- имена прилагательные)
-Кто догадался о чём пойдёт речь сегодня на уроке? (об имени прилагательном) (слайд 3)

Имена прилагательные

Имя прилагательное,

Мы с тобой дружны,

Признаки предметов

Знать мы все должны.

Солнечное лето,

Праздничная ель,

Вкусные конфеты,

Машенькин портфель.

-Давайте вспомним что такое имя прилагательное. (часть речи, обозначает признак предмета- цвет, вкус, запах, форма, принадлежность)
IV. Постановка цели урока:
- Сегодня на уроке мы будем обобщать наши знания об имени прилагательном (слайд 4).

Что такое имя прилагательное.

С какой частью речи связано.

На какие вопросы отвечает.
Как изменяется.
С какой целью употребляется в нашей речи.
V. Наблюдение над ролью имён прилагательных 
а) -Я вам предлагаю сравнить две группы предложений: ( слайд 5)
1.И морозит детям щёки зимний холодок.

   Зимняя гроза - обычное явление на Кавказе.

   Было чудесное зимнее утро.

2. И морозит детям щёки холодок.

   Гроза- обычное явление на Кавказе.

   Было чудесное утро.

-Прочитайте вслух первую группу предложений.

- О чём говорится в первом предложении? Какой он –холодок?
- А теперь прочитайте группу предложений во второй группе.

- О чём  говорится в первом предложении второй группы? Какой он?

- Чем похожи два предложения этих групп? (Оба предложения на одну тему)

- От какого слова мы ставим вопрос к имени прилагательному зимний?

( от существительного)

б) – Подберите к именам существительным: (слайд 6)
шарф
мягкий, пушистый, тёплый, папин
(какой? чей?)

весна             ранняя, тёплая                                       (какая?)

солнце          яркое, ласковое, весеннее
(какое?)

подходящие по смыслу имена прилагательные, не забывая устно ставить вопрос от существительного к прилагательному.
- Какие вопросы мы задаём к прилагательным?

- От чего зависит вопрос от существительного к прилагательному? (от рода)

- Какой вывод мы можем сделать?

(Мы можем  сказать что имена существительные изменяются по родам.)
- Какие родовые окончания имеют прилагательные в единственном числе?

 (слайд 7)
        М.р.
Ж.р.
             Ср.р.
Мн. ч.
-ой, -ый, -ий
-ая, -яя
                -ое, -ее
-ие, -ые
в) -Сейчас мы говорили об именах прилагательных в каком числе? (в ед. ч.)
- А что вы знаете об именах прилагательных во множественном числе?

( отвечают на вопрос КАКИЕ? имеют окончания –ие, -ые)

Деревья (КАКИЕ?) высокие, красивые, стройные
- Что из этого следует? (что имена существительные изменяются по числам)

г) (Появляется словосочетание) (слайд 8)
                                                      прил.
сущ.

голубая      речка

- Определите, какими частями речи являются слова в данном словосочетании?

- Проскланяйте имя существительное речка по падежам, чётко проговаривая падежные вопросы и безударные окончания?

И.п.  есть что?                     речка
какая?
голубая
Р.п.   нет чего?                    речки
какой?
голубой
Д.п.   рад чему?                   речке
какой?
голубой
В.п.   вижу что?                  речку
какую?
голубую
Т.п.   творить чем?             речкой
какой?
голубой
П.п.   говорить о чём?        о речке
какой?
голубой
- Измените по падежам слово голубая.(поочерёдно появляется на слайде)
- Получилось ли у вас это сделать?

- Какой вывод мы можем сделать? ( Имя прилагательное как и имя существительное изменяется по падежам.)

VI. Физминутка:
г)- Какую гласную писать в безударном окончании имени прилагательного? (слайд 9)

Можно проверить вопросом.

Проверить по таблице родовых окончаний.
- Вставьте окончания имён прилагательных.(упр.2 стр.    )

 (слайд 10)

летн___   днём, о вечерн___  спектакле, к дальн___  походу, о новогодн___  празднике, к син___ морю, к домашн___ заданию, зимн____  утра,  к последн____  уроку,  под син___  небом,  поздн___  осенью,  о вечерн____   заре
д) Упражнение в определении роли имен прилагательных в предложении. (упр. 5 стр 33 Рабочая тетрадь №2)

- Вставьте окончания. (слайд 11 )
- Какую работу ещё нас просят провести в этом упражнении?
· Разобрать по членам предложения.

· Указать связь имени прилагательного с именем существительным.

Ласковое весеннее солнце согревает всё вокруг.
-Каким членом предложения является прилагательное? (определением или сказуемым)

VII. Итог урока: (слайд 12)
-Подводя итог, можем ли мы сказать, что справились с целью, поставленной
в начале урока.

Что такое имя прилагательное?  (часть речи, обозначает признак предмета)
С какой частью речи связано?     (с именем существительным)
На какие вопросы отвечает?       (какой? какая? какое? какие? чей? чьё? чьи?)
Как изменяется?
(по родам, числам, падежам)
С какой целью употребляется в нашей речи?
VIII. Рефлексия «Цветные ладошки» 
- Понравился ли вам урок?

- Какое настроение у вас осталось после нашего урока?

- В зависимости от настроения прикрепите один цветной пальчик на доску.
